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Поняття пенітенціарна система може бути використане як у науковому, 
так і в загальновживаному значенні, оскільки позначає всю сукупність 
суб’єктів виконання кримінальних покарань, організаційно-правових, соціа-
льних і громадських інститутів, які беруть участь у забезпеченні виправлення 
й ресоціалізації засуджених [1, c. 1-2]. 

Діяльність пенітенціарної системи є багатофункціональною та потребує 
великої кількості професійного персоналу. 
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Своєю чергою на думку О.Д. Глоточкіна, усі види діяльності співробітни-
ків пенітенціарної системи тісно взаємозв’язані: «Так, належне забезпечення 
виконання і відбування кримінального покарання залежить від чіткості організа-
ції режиму, а ефективність психолого-педагогічного впливу на засуджених з ме-
тою їх ресоціалізації – від здійснення сукупності всіх підструктур діяльності» [2; 
с. 4]. На нашу думку, це визначення є досить влучним, адже жодна із функцій, 
що виконується пенітенціарним персоналом не може бути другорядною. Не мо-
жна виділити якусь одну провідну (головну) функцію. Саме синтез цих функцій 
дозволяє створити ефективну модель відбування покарань. 

Не варто також забувати про те, що пенітенціарій є представником закону 
та державної влади. Його діяльність регламентується безліччю нормативних 
документів, що регламентують різні напрямки роботи. Проте, жоден доку-
мент, жодна інструкція не зможуть передбачити всі можливі ситуації, що 
виникають у реальному житті. Тому поряд з його професійними знаннями, 
фізичною підготовкою значну роль відіграють психологічні якості. Взагалі 
психологія, як наука, що застосовується у пенітенціарній системі має велике 
значення як і для працівників закладів установ відбування покарань, так і для 
осіб, що відбувають там покарання - засуджених. 

Створенню психологічної служби в пенітенціарних закладах України 
сприяли об’єктивні чинники, серед яких: - реформування кримінально-
виконавчої системи України; - прийняття нового кримінально-виконавчого 
кодексу; - гуманізація процесу відбування покарання засудженими; підвищен-
ня уваги до проблем персоналу кримінально-виконавчої системи;занедбаність 
вирішення проблем соціальної адаптації засуджених після звільнення; - не 
уможливлення справитися  з  елементарними функціями щодо ізоляції засу-
джених після налагодження об’єктивної реєстрації злочинів; - зміни, які від-
булися у «злочинному кодексі честі», субкультурі й у поглядах самих засу-
джених; - виникнення нових видів злочинів та осіб, які їх вчинили [3]. 

Відносно новим напрямком психології у пенітенціарній системі стало пи-
тання профілактики та запобігання самогубств серед засуджених. 

Суїцид (лат. - себе вбивати) – навмисне самоушкодження зі смертельним 
фіналом. Зокрема, В.В. Сулицький виокремлює такі періоди суїцидального 
ризику: 24 години після ізоляції; стан інтоксикації й період витверезіння; очі-
кування суду; винесення вироку; наближення звільнення; святкові та вихідні 
дні; темний час доби; послаблений варіант несення служби черговою части-
ною; отримання поганих новин, що мають велику значущість для суїцидента. 

 Своєю чергою робота психолога установи виконання покарань передба-
чає проведення діагностики суїцидального ризику, що дасть можливість 
спланувати заходи профілактики та превенції. Діагностика суїцидального 
ризику передбачає збір, узагальнення та аналіз інформації про схильність 
засуджених до різних видів суїцидальної поведінки, визначення серед них 
найбільш небезпечних категорій з позиції ймовірності самогубства.  
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А своєчасне розпізнавання ознак суїцидального ризику є незамінним спо-
собом превенції суїцидів. Тож варто звертати увагу на ознаки, які свідчать 
про суїцидальну загрозу, що мають враховуватися психологом та іншим пер-
соналом установи. Поведінкові: пригнічений сумний вигляд, іноді сльози; 
різкі зміни в поведінці та настрої, особливо ті, що відокремлюють від інших 
людей; розставання з улюбленими речами (талісманами), які засуджений мо-
же сентиментально роздарувати; пошук засобів для здійснення суїциду; під-
биття підсумків, «приведення справ у порядок» (оформлення заповіту або 
написання довгих листів, залагодження конфліктів з рідними та близькими), 
тобто приготування до смерті. Словесні: завіряння в безпорадності та залеж-
ності від інших; прощання; розмови або жарти про бажання померти; повідо-
млення про конкретний план суїциду; повільне, маловиразне мовлення; ви-
словлювання самозвинувачень. Емоційні: ознаки депресії (детально ці ознаки 
розглянуто вище); відчуття провини або невдачі, поразки; розсіяність або 
розгубленість [4, с. 5-6]. 

Прогнозування та запобігання самогубству серед ув’язнених та засудже-
них є важливим завданням не лише психолога, а й усього персоналу установ 
виконання покарань та слідчих ізоляторів Державної кримінально-виконавчої 
служби України. Але все ж таки значна частина роботи щодо запобігання 
суїциду покладається на психолога установи виконання покарань та слідчого 
ізолятора. 

Враховуючи великий обсяг діяльності психологів в установах покарань та 
слідчих ізоляторів, варто відзначити позитивну динаміку реформування пси-
хологічного  та соціально-виховного напрямків  у роботі виправних колоній 
та слідчих ізоляторів. Дані напрямки роботи увійшли до одних із завдань та 
функції Державної кримінально-виконавчої  служби та  Департаменту проба-
ції [5]. Але станом на сьогодні психологічна служба та соціально-виховний 
відділ, як окремі підрозділи не знайшли своє місце в структурах Міністерства 
юстиції України. 

Саме тому вважаємо, що одним із пріоритетних заходів повинна стати ро-
зробка та прийняття комплексу документів і змін у законодавстві держави 
щодо організації місця, ролі, функцій, методів та напрямків діяльності психо-
логічних служб виховних, виправних колоній та слідчих ізоляторів Держав-
ної кримінально-виконавчої служби України. 

Пропонуємо створити окрему структуру у кримінально-виконавчій службі 
України - психологічне агентство та визначити основні завдання, функції, 
повноваження та напрямки роботи у нормативно-правових актах та законах. 
Зокрема у Кримінально-виконавчому  кодексі України немає чіткого визна-
чення діяльності психолога, його ролі та функцій, його повноважень. Тому, 
до Кримінально-виконавчого кодексу України пропонуємо внести наступні 
доповнення та зміни: 

- норму, щодо забезпечення  психологічного супроводу та психосоціаль-
ного супроводу під виконання покарань. «Психологічний супровід під час 
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відбування покарання – комплекс заходів, спрямованих на збереження психі-
чного здоров’я засуджених, надання своєчасної психологічної допомоги, попе-
редження негативних психоемоційних станів засуджених під час відбування 
покарання. Психологічний супровід під час виконання покарань  - надавати 
персоналу пенітенціарних установ консультативну, методичну та практичну 
допомогу щодо психологічних проблем  та конфліктів,що можуть виникати 
між пенітенціарним персоналом і засудженими під час виконання покарань; 

- норму, що висвітлить зміст психологічного супроводу та його основну
мету, а саме забезпечення психологічного здоров’я засуджених, сприяння 
ресоціалізації та виправлення засуджених, а також допомога щодо усвідом-
ленні власної провини та щирого каяття особи, яка відбуває покарання; 

- доповнити статтю 7  частину 1 Кримінально-виконавчого кодексу Укра-
їни та додати до основ правового статусу засуджених той факт, що держава 
забезпечує усі умови для збереження психічного здоров’я засуджених, сприяє 
усвідомленню провини та щирому каяттю збоку засуджених; 

- доповнити статтю 8 Кримінально-виконавчого кодексу, основні права
засуджених: право на отримання психологічної допомоги. Надання психоло-
гічної допомоги забезпечується працівниками психологічних агентств випра-
вних установ. У разі потреби, засудженому гарантується право на вільний 
вибір і допуск психолога для отримання психологічної допомоги, у тому чис-
лі за власні кошти; 

- при застосуванні стягнень та заохочень, щодо засуджених, враховувати
їх участь у психологічних заходах та бажання виправлення; 

- додати норму, яка визначає роль та місце психолога та психологічної ро-
боти з засудженими до позбавлення волі. 

Отже, пенітенціарна система України - це сукупність суб’єктів виконання 
кримінальних покарань, організаційно-правових, соціальних і громадських 
інститутів, які беруть участь у забезпеченні виправлення й ресоціалізації за-
суджених. Вона має власні завдання та функції. А також характеризується 
величезною кількістю працівників різних напрямків роботи. Своєю чергою 
діяльність пенітенціаріїв регулюється безліччю нормативних документів та 
актів, що потребують обов’язкового дотримання та виконання. Окрім того, 
варто зазначити, що пенітенціарна система удосконалюється з часом, але все 
одно потребує подальшого удосконалення зокрема у психологічному аспекті. 
А саме розмежування поняття психологічної роботи від соціально-виховної у 
Кримінально-виконавчому кодексі. Визначення місця, ролі, завдань, функцій 
та повноважень психологічної роботи з засудженими до позбавлення волі. 
Внести певні зміни та доповнення до відповідних нормативно-правових актів 
та законів, що допомогли б урегулювати дане питання.  
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	Аналізуючи вищезазначені норми, статтею 81 ККУ визначається застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання засуджених до довічного позбавлення волі, за певних умов.
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	Однак, беручи до уваги особистості, які відбувають покарання у виді довічного позбавлення волі, можна впевнено сказати, що після тривалого перебування у в’язниці, у засуджених низький або повністю відсутній рівень соціальної адаптації, в результаті як...
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